凝聚精神动力 续写司法新篇

宁南县人民法院精神文明创建工作纪实

四川凉山州宁南县人民法院成立于 1951年,现有中央政法编制64人,地方附 属编制2人,内设机构13个,下辖松新、 华弹、白鹤滩、竹寿4个人民法庭。多年 来,宁南县人民法院始终坚持以创建文 明单位为抓手,以提升司法公信力为目 标,坚持"公正司法、司法为民"的工作 主线,全力提升队伍素质,以开展多种形 式的创建活动为载体,大力加强精神文 明建设,有力地推进了法院的改革、建设 与发展,为宁南的地方经济社会发展作 出了贡献。先后被省高院评为全省法院 "攻坚破难"先进集体,获得了全州法院 审判质效特等奖、争创"两个一流"工作 一等奖、执法办案先进集体、督办联络工 作先进集体,宣传工作先进集体等荣誉。 并被凉山中院荣记集体三等功2次,被 省高院荣记集体二等功1次。

强化领导 明确责任 提供组织保障

该院成立了以院长为组长,其他党 组成员为副组长,各部门负责人为成员 的文明单位创建工作领导小组,并抽调 人员组成了创建工作办公室,具体负责 创建工作的部署、督促和检查落实。召开 了"创建省级文明单位动员大会",形成 了一把手亲自抓,分管领导具体抓,各部 门精心组织,各项工作专人负责,全院干 警共同参与,齐抓共管,整体推进的文明 单位创建新格局。在工作中,该院还坚持 把文明单位创建工作与审判工作同部 署、同检查、同总结,将文明单位建设的 相关内容和要求,量化细化到年度《目标 绩效考核细则》中,年终统一奖惩,有力 地促进了该院"两个文明"建设的深入开 展,确保了创建工作的持续发展。

公正司法 文明执法 争创司法文明

该院始终坚持"公正司法、文明执 法"这一理念,切实履行审判职能。2014 年以来,共审结各类案件3065件,审结 率达98.1%,服判息诉率达96.8%,案件 调撤率每年均在85%以上,各项审判质 效指标均达到满意值。在近几年的全省 案件质效考核中,宁南法院始终名列全 州前茅。

该院从宁南社会治安综合治理的实 际出发,重点打击"两抢一盗"、涉毒涉 赌、危害食品安全等犯罪行为,维护社会 稳定,保障人民安居乐业;妥善审理好土 地流转、民间借贷、建设工程、劳务纠纷 等案件,对离婚、追索赡养费、邻里纠纷 医疗纠纷等民商事案件坚持调解优先, 全力化解矛盾纠纷,促进社会和谐。成功 审理了马路水泥厂破产清算案、县医院 医疗事故赔偿案等在社会上影响较大的 案件,取得了良好的社会效果,为当地经 济发展创造了公平正义的法治环境;着 力开展了"强制执行百日会战""涉民生 案件专项执行"等活动,强化了执行威慑 机制建设,完善了执行联席会议制度,并 通过电视、电子显示屏公布失信被执行 人名单,完成了"点对点"执行网络查控 系统建设,与公安、工商、房管、国土及银 行等多家单位建立起了执行查控体系, 有效地化解了执行难问题;切实关注群 众的切身利益,积极主动为社会困难群 体提供司法保护和司法服务,每年对符 合救助条件的当事人依法减免诉讼费用 40余万元,提高了群众对法院工作的满 意度。此外,该院每年均开展司法大拜年 活动,集中兑付执行案款达200多万元。















思想过硬 清正廉洁 提升服务水平

该院按照政治过硬、责任过硬、纪律 过硬、作风过硬的要求,努力打造了一支 信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉 洁的法院队伍。在全院干警中着力开展 实"专题教育、"两学一做"学习教育,增 强了班子凝聚力和战斗力,干警的思想政 治素质明显提高;扎实推进司法作风建 设,认真落实中央"八项规定"及省、州、 县关于改进作风的规定,开展了针对"庸 懒散浮拖"问题的专项整治活动,干警纪 律作风得到了明显转变。并坚持不懈地 开展司法廉洁教育,通过组织开展法官

廉政宣誓、观看警示教育片等活动,强化 了干警的廉洁意识;该院对警车管理制 度、财务管理制度、公务接待等各项制度 进行了修订完善,各项管理不断走向规 范化;大力加强司法规范化建设,开展了 "司法作风规范年"建设,对立案、庭审 执行、信访接待等各个环节进行规范管 理。此外,为促进庭审规范化,该院还开展 了庭审专项评查活动,司法行为进一步规 范。并积极选派干警参加省州法院组织的 业务培训,广泛在干警中开展"传、帮、带" 活动,使得干警在定期组织业务研讨会 中可以相互交流学习,共同提升。

创新举措 司法为民 **树立司法形象**

书送达、收费结算、信访接待等功能于一 体的服务中心。在该中心还设置了自助 服务区,为当事人提供电脑、法律文书样 式、饮水机、药箱等便民设施。该院通过 安装POS机,开通12368语音热线电话、 互联网站诉讼服务平台等方式,不断提 高诉讼服务水平;由于宁南地区交通不 便,为方便群众诉讼,该院因地制宜组建 了"摩托法庭",延伸了审判服务,每年巡 回办案达160余件,密切了同群众的联 系,取得了较好的效果,得到了社会各界 的一致赞扬;深入开展法律"七进"活动, 果,在全州法院具有较大影响。

该院在审判大楼二楼建成了诉讼服 选派 30 名法官定点联系 8 家企业、5 所 务中心,它是集法律咨询、立案审查、文中小学校、2个社区,深入到联系单位开 展法制宣传、为联系单位提供法律咨询 并利用节假日深入街道、学校、乡村开展 法律宣传,取得了较好的法制宣传效果; 大力推进司法公开平台建设,完成了审判 流程、执行信息、裁判文书上网三大平台 建设,裁判文书上网率达100%,提高了司 法公信力。并邀请社区群众观摩庭审,增 加了法院工作透明度,树立了开放、公正 的法院形象。值得一提的是,该院在松新 法庭组建了女子法庭,利用女法官特有 的优势,柔性司法,取得了明显的社会效

改善环境 以文建院 **打造法院文化**

万元,建成了集审判业务用房、办公用房 于一体,设计合理,功能完善,设施齐全 的新审判大楼。投入300余万元完成了 网络中心、8个科技法庭、司法公开平台 等信息化建设。投入150余万元购置办 公设备……通过几年的努力,宁南法院 办公办案条件发生了巨大的变化,单位 环境整洁优美,有力地提升了法院的司 法形象,成为法治宁南一道靓丽的风景。

此外,该院还坚持以文化建院,致力 于打造富有特色的法院文化。积极开展机 关精神文明创建活动,并结合审判工作特 点,组织开展了"办案能手""先进个人"

为改善司法条件,该院投入2200多 "先进庭室"等创评活动。通过争创活动, 使全体干警明其所长,知其所短,在全院 掀起了比学赶帮的良好氛围,培养了干警 健康、文明的良好习惯;着力推进"文化四 室"建设,为全院干警搭建了学习交流的 平台;积极参与了中院篮球比赛、全县春 节运动会、羽毛球比赛、利用节庆点组织 开展知识竞赛、篮球、象棋、登山等多种文 体活动,激发了干警工作的活力,陶冶了 干警的情操,塑造了积极健康向上的精神 风貌;在审判区打造了诉讼文化墙,引导 当事人理性诉讼,在办公区还打造了廉政 文化和法律文化墙,营造了积极向上的文

积极主动 加大力度 促进城乡共建

该院积极参与全县精神文明建设活 动,紧紧围绕县委中心工作,找准服务发展 的结合点、着力点,积极参与,主动作为,组 织干警参加了全县城乡环境整治、联乡帮 扶、脱贫攻坚等工作。此外,该院还加大帮 扶力度,助力脱贫攻坚,在精准上下工夫, 院长、工作组多次深入水子村,开展调研, 制定规划,指导困难户发展生产,增收致 富。积极争取项目资金100余万元,改善该 村基础设施。先后投入资金20余万元,组 织干警捐款2万余元,为水子村修建了垃 圾池,为困难户购买鸡苗。并开展了"四好"

家庭创建培训、环境卫生评比等活动,帮助 村民改善居住环境,提高生活质量,为全县 精神文明创建作出了积极贡献。

几年来,该院稳步推进文明单位创 建工作取得了一些成绩,推动和促进了 全院各项工作健康发展。在今后的工作 中,还将进一步总结经验、查找不足,并 将通过文明单位创建活动,继续凝聚人 心、鼓舞士气、提高素质,努力把该院建 成公正、高效、廉洁、文明的一流法院,为 构建美丽健康文明和谐新宁南作出新的 更大的贡献。